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ATA DA CENTÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezesseis dias mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e trinta e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao ilustre deputado Herculano Borges que proceda 
à leitura da ata da sessão anterior. Por favor, deputado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Quero cumprimentar Vossa Excelência; os deputados 
Pedro Kemp, Paulo Duarte, Amarildo Cruz, Gerson Claro, Evander Vendramini, Zé 
Teixeira, Professor Rinaldo, Coronel David, Renato Câmara e Capitão Contar, Lucas 
de Lima, desejando a todos um bom trabalho, uma boa semana. Cumprimento 
também a quem nos acompanha pela Rádio e TV Assembleia e pela internet. Faço 
neste momento a leitura da ata da sessão anterior. "Ata da Centésima Primeira Sessão 

Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dez dias do mês de novembro do ano de 
dois mil e vinte e dois, às nove horas e treze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Herculano Borges, secretariada pelos deputados Zé Teixeira 
e Professor Rinaldo, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada 
a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – 
Lida e aprovada a Ata de número Cento e Treze da Centésima Sessão Ordinária. Pelo senhor 
primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 1.371 a 1.373 e 
1.385/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício no 2.127/2022, da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp, Amarildo Cruz e Coronel 
David. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, Jamilson 
Name, Barbosinha, Coronel David. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. 
ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei 
no 402/2021, de autoria do deputado Capitão Contar. Foi aprovado, em discussão única e 
votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 127/2022, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. 
Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 210/2022, de autoria do Poder Judiciário; Projetos de Lei nos 247 e 248/2022, 
de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Amarildo 
Cruz, endereçada aos familiares de Eronilde Matos Souza; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada às atletas Marina 
Mayumi Yassuda e Jamilly Cortez, pela conquista do primeiro lugar, na modalidade 
Xadrez nos Jogos Escolares Brasileiros (JEB’s) de 2022; requerimento de moção de 
congratulação de autoria do deputado Coronel David, endereçada ao senhor Ary Raghiant 
Neto, pela nomeação como desembargador no Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, em 
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vaga destinada à Ordem dos Advogados do Brasil; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria dos deputados Herculano Borges e Coronel David, endereçada aos policiais civis 
delegado Guilherme Sarian, delegado Caio Henrique Jeronymo Macedo, investigador Leandro 
Lourival de Lima Souza, investigadora Danielle Freitas Stabullo dos Santos, investigador 
Márcio Cesar Pontes, investigador Marcos de Souza Ferreira, escrivão Rodrigo Ferreira Lopes 
e investigador Giovanni Trucolo, pela prisão em flagrante de quatro meliantes e resgate de 
duas vítimas que estavam em cárcere privado, no dia 28 de outubro de 2022, nesta Capital; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Amarildo Cruz, endereçada 
ao prefeito de Batayporã pelo 59º aniversário do município, celebrado no dia 12 de novembro; 
requerimento, de autoria do deputado Paulo Corrêa solicitando a retificação da data e horário 
para o dia 21 de novembro de 2022, a partir das nove horas, para a entrega da Comenda 
Pedro Pedrossian e da Medalha Darcy Ribeiro; indicações, de autoria dos deputados 
Professor Rinaldo, Lucas de Lima, Coronel David, Jamilson Name, Felipe Orro e Pedro Kemp. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usou da palavra o deputado Professor Rinaldo. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, dez de novembro do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, 
foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem a queira discutir ou impugnar, dou-a por 
aprovada. Solicito ao deputado Zé Teixeira, primeiro-secretário, que proceda à leitura 
do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente e nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 16 de 
novembro de 2022: Mensagem nº 60/2022, do Poder Executivo, encaminhando o 
projeto de lei que “institui a Política de Formação Continuada dos Profissionais da 
Educação Básica da Rede Pública de Ensino de Mato Grosso do Sul” (Prot. n° 
03.428/2022); Ofício nº 571/2022, do Hospital Universitário Maria Aparecida 
Pedrossian da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação 
do deputado Pedro Kemp (Prot. n° 3.252/2022); Ofícios nos 1.381 a 1.383, 1.386 e 
1.387/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo 
a indicações dos deputados Coronel David, Herculano Borges, Lucas de Lima, 
Barbosinha e Capitão Contar (Prot. n°s 27.251, 27.246, 27.245, 27.251, 27.248/2022); 
Ofício nº 1.995/2022, da Secretaria de Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos 
de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Lucas de Lima (Prot. n° 
27.244/2022). Foi lido o expediente, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Inscrito no Pequeno Expediente o deputado Gerson 
Claro, presidente da CCJR. Vossa Excelência disporá de seis minutos e meio. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Bom dia, senhor presidente e 
nobres colegas. Apenas para registrar uma indicação. Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura de 
Mato Grosso do Sul, com cópia à Agesul, solicitando a execução da Operação Tapa-
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Buraco, com urgência, nos pontos críticos da MS-040, no trecho que liga Campo 
Grande a Santa Rita do Pardo. Esta é uma rodovia muito importante, o pessoal viaja 
muito pela região, especialmente nos finais de ano, e o estado da pista está causando 
acidentes. Somente isso. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhor deputado, 
gostaria de assinar a indicação com Vossa Excelência. Efetivamente é uma estrada 
que encurta a ida para São Paulo em mais de cem quilômetros. E mais uma coisa, não 
são só os buracos, temos tido muitos acidentes com animais, com capivara, anta, na 
região do rio Pardo. Vamos fazer em nome da Casa?... O deputado Amarildo está 
sugerindo que saia em nome da Casa. Gostaria então de transformar a indicação em 
nome da nossa Casa. Obrigado, deputado Gerson Claro. Encontra-se inscrito o 
deputado Pedro Kemp. Por favor, deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores 
deputados, eu quero primeiro apresentar uma moção de congratulação aos membros 
da chapa "2 ACP, para Todas e Todos", pela vitória na eleição da Diretoria Executiva e 
do Conselho Fiscal do Sindicato Campo-Grandensse dos Profissionais da Educação 
Pública, ACP, realizada no dia 10 de novembro de 2022. Concorrendo com mais três 
chapas, a chapa "2 ACP, para Todas e Todos" venceu a disputa das eleições para a 
Diretoria Executiva e para o Conselho Fiscal, elegendo o professor Gilvano Bronzoni 
como o novo presidente do sindicato, e a professora Josefa dos Santos como vice-
presidente. A expressão de votos demonstra o reconhecimento e a confiança na 
categoria no sindicalismo de base combativo e comprometido com a valorização dos 
trabalhadores e trabalhadoras em educação. Tenho também outra moção de 
congratulação. Esta vai para Priscila Amorim, a primeira indígena a se formar em 
Direito pela Universidade Federal de Mato Grosso do Sul. Além da vida acadêmica de 
excelência, Priscila dedicou-se durante os cinco anos de graduação a debater as 
dificuldades enfrentadas pelos alunos indígenas da UFMS, articulando um coletivo 
composto por aproximadamente noventa acadêmicos indígenas de diversas etnias, 
que discutem pautas urgentes como acesso ao vale-transporte, documentação para 
conseguir auxílio-permanência, participação nas assembleias estudantis, informações 
a respeito do vale-alimentação, aquisição de internet ou xerox das disciplinas, dentre 
outras reivindicações. Era o que tinha, senhor presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Inscrito o deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nesta manhã tenho uma moção de congratulação. Requeiro à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao delegado de polícia Mateus Matheus 
Sarquete Peixoto, ao escrivão Lucas das Neves Matos, ao investigador Maqui 
Carvalho Lanzarini, ao investigador Fernando Nede da Silva, ao investigador Augusto 
Wilson Daltamarta Domingos, ao investigador Marcus Moreira Maciel e ao investigador 
Leonardo Lago Frangeli, da 1ª Delegacia de Polícia de Ponta Porã, pela bravura 
demonstrada no atendimento de uma ocorrência, dia 26 de outubro deste ano, que 
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resultou na recuperação de uma carreta que fora roubada em São Paulo e que seria 
levada para o Paraguai, enquanto o proprietário era mantido em cárcere privado. 
Dia 26 de outubro de 2022, por volta das dezessete horas, a equipe da SIG da 1ª 
Delegacia de Polícia de Ponta Porã realizou uma operação em Ponta 
Porã recuperando uma carreta roubada em São Paulo. O motorista estava sendo 
mantido em cárcere privado, e, após as ações desenvolvidas pela polícia, foram 
presos dois indivíduos integrantes da quadrilha. Um suspeito foi atingido após levar a 
mão à cintura e retirar um objeto parecido com uma arma de fogo. Após todo o trâmite, 
a equipe conseguiu fazer com que a vítima fosse libertada em São Paulo e todos os 
objetos recuperados. Diante de tal ato, parabenizo a ação corajosa dos bravos 
policiais, por sua atuação competente e exitosa, colocando sempre a nossa Polícia 
Civil em destaque em nível nacional, como sendo uma das melhores polícias civis, 
uma das mais preparadas, a que mais resolve casos como esse. Foi sem dúvida 
nenhuma uma ação de muita competência de toda a equipe, e os policiais merecem 
essa congratulação da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul. Parabéns a 
todos esses policiais civis, que nos enchem de orgulho. Muito obrigado, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (Deputado - Paulo Corrêa) — Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos senhores deputados (*Dois projetos de resolução, de autoria do 
deputado Amarildo Cruz. Outorga-se o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à 
Martvs Antonio Alves das Chagas (Prot. nº 03243/2022). Comenda do Mérito 
Legislativo ao senhor Ayrton De Araújo (Prot. nº 03247/2022). Uma indicação, de 
autoria do deputado Gerson Claro. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
senhor Renato Marcilio, secretário de estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul 
e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), 
solicitando que seja executada a Operação Tapa-Buraco nos pontos críticos da MS-
040 (trecho que liga Campo Grande ao município de Santa Rita do Pardo), até a 
entrada da cidade de Santa Rita do Pardo (Prot. nº 03446/2022). Um projeto de 
resolução, uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do deputado 
Herculano Borges. Projeto de resolução que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense ao senhor Wilson Berton (Prot. nº 03119/2022). Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, 
senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando os serviços da Operação Tapa-Buraco na 
avenida Aracruz com a rua Panonia, no bairro Novos Estados (Prot. nº 03453/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao delegado de polícia 
Matheus Tarchetti Peixoto, ao escrivão Lucas das Neves Matos, ao investigador Maki 
Carvalho Lanzarini, ao investigador Fernando Nery da Silva, ao investigador Augusto 
Wilson Daltamartha Domingos, ao investigador Marcos Moreira Maciel e ao 
investigador Leonardo Lago Frangelli, da 1ª Delegacia de Polícia de Ponta Porã, pela 
bravura com que atenderam a uma ocorrência dia 26 de outubro de 2022, a qual 
resultou na recuperação de uma carreta roubada em São Paulo, que seria levada para 
o Paraguai enquanto o proprietário era mantido em cárcere privado (Prot. nº 
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03452/2022). Quinze indicações e um requerimento, de autoria do deputado Jamilson 
Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente à senhora Adriane Lopes, prefeita municipal de Campo 
Grande, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura, 
solicitando que seja viabilizada a realização de obras de pavimentação asfáltica na rua 
Alagoinhas, entre as ruas Taumaturgo e Clevelândia, localizadas no bairro Aero 
Rancho (Prot. nº 03451/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente aos senhor Renato Marcílio, secretário 
de estado de Infraestrutura, solicitando que seja viabilizada, em caráter prioritário, a 
instalação de lombada eletrônica no trecho compreendido entre o Café Coimbra e o 
posto Bela Vista, na rodovia BR-376, entre os municípios de Fátima do Sul e Vicentina 
(Prot. nº 03443/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente à senhora Adriane Lopes, prefeita 
municipal de Campo Grande, com cópia ao doutor José Mauro Pinto de Castro Filho, 
secretário municipal de Saúde de Campo Grande, solicitando que seja viabilizada, com 
urgência, a construção de uma Unidade Básica de Saúde da Família nos bairros Nova 
Esperança e Parati (Prot. nº 03445/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e 
nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente à senhora Adriane Lopes, 
prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor Odair Serrano, diretor-
presidente da Funesp, solicitando que seja disponibilizada, em caráter prioritário, uma 
oficina na modalidade dança, do Programa Movimenta Campo Grande, na Praça 
Central do bairro Nova Campo Grande (Prot. nº 03440/2022). Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente 
ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura e diretor-presidente 
da Agesul, solicitando que seja viabilizada, em caráter prioritário, a realização de obras 
de reparo e encascalhamento na MS-324, que faz divisa com as cidades de Paraíso 
das Águas e Água Clara (Prot. nº 03437/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente à senhora 
Adriane Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor Rudi 
Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja 
viabilizada, em caráter de urgência, a revitalização e a modernização da praça pública 
localizada no bairro Nova Campo Grande, entre as ruas 59 e 60 (Prot. nº 03439/2022). 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, reiterando 
solicitação anterior, que seja enviado expediente deste Poder à senhora Adriane 
Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor José Mauro Filho, 
secretário municipal de Saúde, no sentido de viabilizar, em caráter prioritário, a 
implantação de uma Unidade Básica de Saúde no bairro Jardim Carioca (Prot. nº 
03438/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente ao doutor José Mauro Pinto de Castro Filho, secretário 
municipal de Saúde de Campo Grande, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, a 
designação de um castramóvel, para atuar no bairro Nova Campo Grande (Prot. nº 
03441/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de 
Infraestrutura, solicitando providências no sentido de viabilizar, em caráter prioritário, a 
realização de serviços de limpeza, pavimentação asfáltica e iluminação pública, na rua 
Princesa Cynthia, localizada no bairro Monterey (Prot. nº 03407/2022). Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
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expediente ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura, solicitando 
providências urgentes no sentido de viabilizar a limpeza, patrolamento, 
encascalhamento e pavimentação asfáltica das ruas Quero-Quero, Panteras e Martim 
Pescador, localizadas no bairro Ouro Preto (Prot. nº 03408/2022). Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente ao governador, Reinaldo Azambuja, ao senhor Luiz Renato Adler, 
secretário de estado de Fazenda, solicitando, em caráter de urgência, estudos 
de viabilidade da concessão da isenção do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e 
Serviços (ICMS) às indústrias de alimentos de Mato Grosso do Sul, com o objetivo de 
fomentar a geração de empregos e a produção desses produtos em nosso estado 
(Prot. nº 03434/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente ao senhor Renato Marcílio, secretário 
de estado de Infraestrutura, e ao diretor- presidente da Agesul, solicitando a 
viabilização, em caráter de urgência, da duplicação do trecho de cinco quilômetros, 
entre Fátima do Sul e Vicentina, localizado na Rodovia MS-376 (Prot. nº 03433/2022). 
Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao senhor 
Roberto Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura, e à senhora Maria Cecília 
Amendola da Motta, secretária de estado de Educação, solicitando estudo de 
viabilidade para a reforma geral da Escola Estadual Vicenti Pallotti, localizada no 
município de Fátima do Sul, tendo em vista as condições precárias em que atualmente 
se encontra a referida instituição, que foi contemplada em trabalhar no modo educação 
de ensino integral, sendo de suma importância que as instalações estejam em 
condições de receber os alunos (Prot. nº 03432/2022). Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao 
senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando viabilizar, em caráter de urgência, a realização de serviços da Operação 
Tapa-Buraco nas ruas do bairro Guanandi (Prot. nº 03431/2022). Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando viabilizar, em caráter de urgência, postes de iluminação 
pública na pista de caminhada localizada na rua Miraí, ao lado da igreja católica, no 
bairro Jardim Morenão (Prot. nº 03430/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, que seja reservado o Plenário desta Casa de Leis, no dia 5 de dezembro 
(segunda-feira), a partir das nove horas, com os serviços de cerimonial, taquigrafia, 
som, TV Assembleia, garçom e demais disponíveis, para a realização de Sessão 
Solene em comemoração ao Dia do Esporte Amador, instituído pela Lei nº 5.333, de 
minha autoria, de 22 de abril de 2019, que incluiu no Calendário Oficial de Eventos do 
estado de Mato Grosso do Sul o Dia do Esporte Amador, com a outorga de Medalha 
do Mérito Legislativo Desportivo (Resolução nº 75, de 3 de dezembro de 2015), 
destinada a homenagear esportistas e cidadãos que tenham prestado relevantes 
serviços no sentido de incentivar o esporte em nosso estado (Prot. nº 03429/2022). 
Uma moção de congratulação, de autoria do deputado João Henrique. Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, com fulcro no artigo 173, XVI do Regimento 
Interno, que seja enviada moção de congratulação à senhora Mariel Cavalin dos 
Santos, que pelos próximos dois anos responderá pela presidência da Associação dos 
Magistrados de Mato Grosso do Sul (Amamsul), no biênio 2023/2024 (Prot. nº 
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03472/2022). Sete indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
prefeita de Campo Grande, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura Rudi 
Fiorese, solicitando os serviços de patrolamento e encascalhamento em toda a 
extensão da rua Criciúma (Prot. nº 03460/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de 
Campo Grande, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, 
solicitando os serviços de patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da rua 
Pitangueira (Prot. nº 03459/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de Campo Grande, com cópia ao 
secretário municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, solicitando os serviços da 
Operação Tapa-Buraco para a rua Baoba, entre as ruas Araticum e Grande Floresta, 
no bairro Moreninhas III (Prot. nº 03458/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de Campo Grande, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, solicitando que 
seja providenciado, com urgência, o serviço da Operação Tapa-Buraco para a rua 15 
de Novembro, esquina com rua Anhanduí, ao lado do Camelódromo, bem abaixo do 
semáforo (Prot. nº 03404/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo à prefeita de Campo Grande, 
senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja providenciada, com urgência, 
a troca de três lâmpadas na rua Santo Antônio, entre a avenida Salgado Filho e a rua 
Brilhante, na Vila Carvalho (Prot. nº 03403/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de 
Campo Grande, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, 
solicitando providências quanto à limpeza e o nivelamento do terreno localizado na 
travessa Oboé com a rua Barão de Ubá, no bairro Tiradentes (Prot. nº 03401/2022). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, prefeita de Campo Grande, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura, Rudi Fiorese, solicitando a manutenção, mediante patrolamento e 
encascalhamento, da estrada MS-244, do distrito de Bonfim até a MS-010, seguindo 
até a comunidade quilombola de Furnas do Dionísio, município de Jaraguari (Prot. nº 
03402/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes. Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 
173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à senhora 
Alir Terra Lima, por ter sido eleita a primeira mulher presidente da Santa Casa de 
Campo Grande (Prot. nº 03436/2022). Duas moções de congratulação e quatro 
indicações, de autoria do deputado Neno Razuk. Requeiro à Mesa, ouvido o Plenário, 
nos termos do artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 
do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação 
aos policiais militares do Grupamento Especializado Tático Motorizado (Getam) de 
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Dourados cabo PM André Marcio de Souza e o aluno cabo PM Diego Leonardo Barros 
Araújo Lins, parabenizando-os pela atuação exitosa e competente na ação realizada 
na madrugada do dia 6 de novembro, quando, além de conter as chamas na 
residência localizada no bairro Esplanada, colocaram em risco a própria ao adentrarem 
na residência em meio às chamas e à fumaça em busca de alguma vítima (Prot. nº 
03409/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o Plenário, nos termos do artigo 173, inciso XVI 
do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, 
que seja encaminhada moção de congratulação ao tricampeão estadual de Karatê, 
Júlio Matheus Miranda de Camargo, pela conquista do terceiro lugar no Campeonato 
Brasileiro de Karatê, realizado entre os dias 7 e 12 de novembro, na cidade de São 
Paulo (Prot. nº 03413/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste poder ao 
governador, Reinaldo Azambuja, e ao senhor Jaime Elias Verruck, secretário de 
estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura 
Familiar (Semagro), solicitando a viabilização de uma patrulha agrícola mecanizada, 
para atender a Agricultura Familiar do Loteamento Querência, em Amambai (Prot. nº 
03455/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, Reinaldo 
Azambuja, e ao senhor Silvio Lobo Filho, diretor-presidente da Fundesporte, 
solicitando a instalação de uma academia ao ar livre no loteamento Querência, 
município de Amambai (Prot. nº 03456/2022). Indico à Mesa, nos termos regimentais e 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à secretária estado de Direitos Humanos, 
Assistência e Trabalho, senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando a 
construção de um parque infantil no loteamento Querência, município de 
Amambai (Prot. nº 03457/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário 
de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e 
ao Secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando o 
recapeamento asfáltico nos bairros BNH IV Plano e Campo Dourado, no município de 
Dourados (Prot. nº 03410/2022). Um projeto de emenda constitucional, de autoria do 
deputado Paulo Corrêa, que altera o disposto no parágrafo 7º do artigo 27 da 
Constituição do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03448/2022). Três moções de 
congratulação e uma indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. Solicito à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173 do Regimento Interno, 
que seja encaminhada moção de congratulação à Priscila Amorim, primeira indígena a 
se formar em Direito pela Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS) (Prot. 
nº 03461/2022). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
grupo de jornalistas do Jornal Primeira Página, que fizeram a divulgação da primeira 
indígena formada em Direito pela Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, por 
meio de matéria jornalística publicada no dia 9 de novembro de 2022 (Prot. nº 
03463/2022). Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 
173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à Chapa 2 
ACP "Para Todas e Todos", pela vitória na eleição da Diretoria Executiva e do 
Conselho Fiscal do Sindicato Campo-Grandense dos Profissionais da Educação 
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Pública (ACP), realizada no dia 10 de novembro deste ano (Prot. nº 03462/2022). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a recuperação asfáltica da rua Hanna 
Abdulahad, em frente ao número 217, Vila Nossa Senhora das Graças (Prot. nº 
03464/2022). Uma moção de congratulação e três indicações, de autoria do deputado 
Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à doutora Catherine Bosshart (Presidente da BPW Internacional); à 
senhora Giusepina Seidita (vice-presidente da Associação BPW Internacional); à 
senhora Paz Martin (presidente do Comitê Permanente de Negócios, Comércio e 
Tecnologia BPW Internacional); à senhora Margarida Yassuda (presidente da BPW 
Brasil); à senhora Maria Helena Nicoloso Bonotto (presidente da BPW Campo 
Grande); e à senhora Sandra Araújo de Oliveira (presidente da BPW Dourados), pela 
organização do XXXIV Confam - Confederação das Associações de Mulheres de 
Negócios e Profissionais do Brasil (BPW Brasil), que acontecerá de 12 a 14 de 
novembro de 2022, em Campo Grande (Prot. nº 03406/2022). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais e ouvido o Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Consultoria de Relações Institucionais do Centro-Oeste da 
Telefônica Brasil S/A (Empresa Vivo), solicitando a instalação de uma torre de telefonia 
móvel da Vivo no distrito de Indápolis, no município de Dourados (Prot. nº 
03405/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
superintendente regional do Dnit, senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando, em 
caráter de urgência, a manutenção da rodovia BR-376, no KM 127, mais conhecida 
como baixada do Navarro, no trecho que liga os municípios de Ivinhema e Nova 
Andradina (Prot. nº 03442/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, e à secretária de estado 
de Educação, senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a reforma geral 
da Escola Estadual Marechal Deodoro da Fonseca, localizada no município de 
Aquidauana (Prot. nº 03444/2022)). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. 
Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado Barbosinha. Transferida. Deputado 
Amarildo Cruz. Vossa Excelência disporá de quinze minutos, nobre deputado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador - PT) — Bom 
dia, senhor presidente, colegas deputados, deputada Mara, e a todos que 
acompanham a nossa Sessão. Senhor presidente, eu venho à tribuna para falar das 
concretas expectativas do povo brasileiro sobre o novo Brasil que está ali na frente. A 
partir de 2023, nós começaremos a conviver com uma nova realidade no País. O 
projeto que ganhou o governo, na disputa que tivemos, nos dois turnos das eleições 
nacionais, foi o projeto da fraternidade, da harmonia, da solidariedade, da paz, da 
alegria, o projeto de devolver o Brasil aos brasileiros. É o projeto que exclui o ódio, que 
exclui a ignorância, que exclui a intolerância, é o projeto que respeita a Ciência, que 
valoriza a cultura, que valoriza o conhecimento, que valoriza o saber. Desde o 
resultado do segundo turno, em que pese contestação e indignação de uma parcela da 
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sociedade, é inconteste que reina no País, de uma maneira geral, outro clima. Porque 
todos verdadeiramente sabem o que podem esperar de um futuro governo liderado 
pelo Partido dos Trabalhadores, embora neste momento com uma característica um 
pouco diferente dos outros anos. Sabemos que temos a missão de liderar um governo 
de coalizão, um governo de entendimento, um governo de responsabilidade, e que 
portanto, obviamente, terá atores diferentes e responsabilidades um pouco além 
daquelas que caracterizaram as gestões anteriores, quando havia uma maior 
participação do partido — como nas quatro eleições que o PT venceu, quando 
governou o Brasil. Então, senhor presidente, os próprios movimentos feitos pelo 
presidente eleito demonstram isso — delegar, por exemplo, ao vice-presidente eleito, 
Geraldo Alckmin, a missão de coordenar a equipe de transição, ao nomear as pessoas 
que fazem parte dessa equipe dando-lhes a responsabilidade de tomar conhecimento 
daquilo que acontece neste momento no Brasil, em todos os setores, para que possam 
elaborar os primeiros passos, tomar as primeiras medidas, alinhavar as políticas a 
serem implementadas, de acordo com tudo aquilo que foi defendido principalmente 
durante as eleições, e que convenceu a maioria dos brasileiros, e que portanto foi o 
projeto escolhido, o projeto vencedor, e que tem de ser implementado daqui por diante, 
com muita responsabilidade.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Permite um aparte, deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Essa equipe, com muita 
tranquilidade, vem se reunindo, vem analisando... E aí eu quero abrir uma ressalva: 
temos inclusive pessoas aqui do estado, como a companheira Cida Gonçalves, que faz 
parte da equipe de transição na área que discute política para as mulheres; como a 
própria senadora Simone Tebet, que também integra a equipe de transição. Com muita 
responsabilidade, a equipe está compilando esses dados para que possamos daqui 
para a frente discutir com mais profundidade as medidas a serem adotadas a partir de 
1º de janeiro de 2023. É um novo momento, senhor presidente, mas com certeza de 
muita expectativa, de muita responsabilidade. Todos temos a dimensão das 
dificuldades a enfrentar, até porque as pessoas que integram a equipe de transição, do 
projeto vencedor, são pessoas experientes, que conhecem a máquina pública, que já 
prestaram relevantes serviços ao País; prestaram relevantes serviços principalmente 
dentro de projetos implementados e que deram certo, projetos elogiados, copiados, 
projetos que durante mais de uma década colocaram o Brasil num patamar de 
protagonismo no mundo. Então, o que nós temos de esperar, além de uma dose de 
otimismo, é obviamente viver um outro Brasil... 

 DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Permite um aparte, deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — ...esse Brasil da fraternidade, da 
solidariedade... Já vou permitir, deputado Zé Teixeira... Essa experiência não está 
restrita àqueles que compõem a equipe de transição, está restrita àqueles que vão 
com certeza compor o novo governo, aos que vão assumir as pastas dos ministérios, e 
principalmente ao presidente eleito Luiz Inácio Lula da Silva. Gostem ou não gostem, 
o presidente Lula é uma das figuras mais importantes e respeitadas no mundo — no 
mundo! É assim por toda a sua história, por todo o conteúdo, por tudo aquilo que foi 
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produzido, de política pública principalmente, por tudo isso que o tornou referência no 
mundo, principalmente com relação ao combate à desigualdade, à inclusão social, à 
vida com dignidade, à preservação do meio ambiente. Todos estamos vendo o que 
está acontecendo, por exemplo, com a sua presença na COP 27 no Egito; nesta 
manhã, faz um grande pronunciamento, dizendo de imediato que o governo volta a 
funcionar naquilo que deveria estar funcionando, naquilo que deixou de funcionar nos 
últimos quatro anos, principalmente no desenvolvimento sustentável, na proteção das 
nossas florestas, na política de controle do extrativismo, para colocar fim à mineração 
desenfreada, sem regra, para colocar fim ao desmatamento desenfreado, sem regra, 
sem obediência à Constituição, às leis, sem policiamento, sem fiscalização. Essa 
mudança de paradigma, a partir da eleição do presidente Lula, traz um alívio para o 
mundo... Por isso que está lá o presidente com mais de dez agendas marcadas, com 
líderes mundiais querendo fazer reuniões separadas, porque sabem da 
responsabilidade, do que significa o Brasil, principalmente na área da sustentabilidade 
para o planeta. O presidente Lula, assumindo esse compromisso muito antes de 
assumir o governo, coloca o Brasil em outra dimensão. Dentro e fora do Brasil, abre-se 
a perspectiva de investimento, de proteção, de fundos que têm a responsabilidade 
também de ajudar na preservação dentro do Brasil, que não interessa só a nós... Pois 
não, deputado Zé Teixeira.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Primeiro quero cumprimentá-lo 
pela fala. Gostaria que realmente tudo que Vossa Excelência está dizendo na tribuna 
se transforme em realidade no Brasil. Nós já tivemos o governo do presidente Lula por 
oito anos, e o governo da presidente Dilma por seis anos... Muito bem. O setor que 
sustenta este País é o setor do agronegócio. Acontece que se ouve por aí, não sei se 
é fake news ou não, não sei... creio até que seja... Lula já foi presidente da República, 
e evidentemente dentro do seu governo existia muita desordem, muita 
desorganização, muita agressão ao setor que trabalha e produz, muita invasão, muita 
coisa errada, coisa que não tem amparo constitucional, na lei. Então fico preocupado 
quando ouço dizer que o setor produtivo é fascista — não sei se ele realmente disse 
isso ou se é coisa inventada, fake news. Tampouco sei se é verdade se ele disse que 
herdeiro não merece receber herança, que o patrimônio tem de se ser entregue ao 
governo — não sei se realmente ele disse isso, o que também não tem amparo na 
Constituição. Seja como for, acho que ele tem tudo para fazer um bom governo: tem 
de conversar com os congressistas, tem de conversar com a Câmara, com o Senado. 
Tem de conversar, porque nós vivemos numa democracia, e quem decide a maioria 
das coisas é o Congresso Nacional; e há muitas leis, muitos projetos bons que ficam lá 
dez, doze anos sem ir adiante. Eu entendo que ele venceu as eleições, como já disse 
semana passada durante a fala de Vossa Excelência; de maneira eu, que tenho uma 
experiência muito grande no plenário de uma Assembleia (sete mandatos), espero 
que realmente seja um governo promissor, um governo democrático, e um governo 
que governe para todos, porque o Brasil não pode ficar dividido — a diferença foi de 
um ponto percentual, pouquinha coisa entre um e outro —, e essas manifestações 
espontâneas de brasilidade, de patriotismo, de um setor que luta, isso tudo tem que 
servir ao menos para abrir os olhos do presidente Lula de que ele tem de ser 
presidente do Brasil, e não presidente de partido político. Parabéns a Vossa 
Excelência pela fala! Estou esperançoso, ele é o nosso presidente, foi eleito, e nós 
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temos que respeitar. A Constituição não tem nada, na minha visão, que nos autorize a 
pensar que pode haver aí algo de estranho, e ele será empossado dia 1º de janeiro. 
Espero que faça um governo baseado na fala de Vossa Excelência, um governo para 
todos os brasileiros. Muito obrigado pelo aparte.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Muito obrigado, deputado Zé 
Teixeira. Não esperava outra coisa de Vossa Excelência a não ser essa manifestação 
madura, consciente, de alguém que tem experiência, conhecimento. Embora tenhamos 
posições muito diferentes em muita coisa, reconheço em Vossa Excelência um 
democrata, uma pessoa que defende com convicção, com conhecimento, com 
experiência e respeito aquilo em que acredita. Isto pra mim tem um valor imenso, dou 
muito valor e respeito esse tipo de postura. Deputado Zé Teixeira, acho que a própria 
fala do presidente Lula — nem preciso falar por ele aqui, ele mesmo já expressou isso 
—, desde o primeiro momento, tão logo proclamado o resultado das eleições, suas 
primeiras frases foram no sentido de que não existem dois Brasis. E tem mesmo de 
ser este o espírito de quem governa. Nós somos da cultura, deputado Zé Teixeira, da 
inclusão; e a nossa inclusão não é só de uma parte, de um segmento, é uma inclusão 
fraterna e de verdade, para todos, pode ter certeza disso — diferentemente de muitos 
que pregam que vida, dignidade e felicidade só pertencem a uma parcela da 
população, diferentemente de muitos que ignoram que há gente passando fome, que 
ignoram que há pessoas sem um teto para morar, que acham que indígenas, negros e 
outras minorias têm menor valor (alguns acham inclusive que esses segmentos nem 
deveriam existir). Esta aí a prisão de neonazistas sendo feita a cada momento... O que 
prega essa gente?!... Então, o senhor pode ter a absoluta convicção de que, quando 
falamos em inclusão, é incluir a todos, mesmo. O agronegócio é um setor importante, 
sempre foi importante, sempre mereceu o respeito de todos nós... Só se o sujeito for 
muito burro, idiota, para não respeitar um setor tão importante, ainda mais 
considerando as características do nosso País, e do nosso estado. Não é e nunca foi 
esse o caso! Pelo contrário, nós sempre respeitamos, exaltamos, apoiamos o agro. Foi 
assim durante os períodos em que o PT governou, no plano nacional e no plano 
estadual. Todos que aqui estão, que participam desta Sessão, sabem do que estou 
falando e são testemunhas disso. Era importante e vai continuar sendo importante 
para nós também ter uma balança comercial positiva, e obviamente que haverá um 
tratamento importante nesse sentido, pois queremos que o agronegócio continue forte 
e prosperando. Mas nós também queremos acabar com a miséria e com a fome, como 
acabamos lá atrás, quando governamos. Isso não pode ser só discurso, o Brasil não 
pode ser conhecido no mundo apenas como uma potência agrícola que produz mas 
que não distribui...  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Amarildo, 
encerrou-se vosso tempo. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) —...Permita-me só concluir, 
presidente... Então eu acho que este é o grande ponto. A grande discussão que se faz 
agora é sobre o teto de gastos, responsabilidade fiscal. E a responsabilidade social?!... 
Essa foi a tônica da campanha, e sempre foi a maior bandeira do Partido dos 
Trabalhadores, bandeira que nós defendemos de verdade, não é só jogo de cena, e a 
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história de quarenta e três anos do partido bem o demonstra. A grande diferença, aliás 
a maior de todas, é que nós realmente queremos fazer com que as pessoas possam 
viver com um mínimo de dignidade. Ninguém pede para que todo mundo tenha casa 
na praia, avião, helicóptero ou coisa do tipo, o que pedimos honesta e sinceramente, e 
faremos todos os esforços nesse sentido, é que as pessoas tenham minimamente 
condições de comer, de ter um teto, de ter uma escola decente para o seu filho. Muito 
obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Grande Expediente, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Antes, porém, gostaria de fazer o acordo 
de líderes sobre a "calendarização" de alguns projetos que já se encontram prontos 
para serem votados. O primeiro dispõe sobre o Sistema de Transporte Rodoviário 
Intermunicipal de Passageiros de Mato Grosso do Sul e sobre os regimes de 
exploração deste serviço, e dá outras providências. O calendário será enviado para os 
celulares dos senhores. Começa a partir de hoje, quarta-feira, 16 de novembro, e 
termina dia 17 de novembro de 2022, lembrando aos senhores deputados que a nossa 
última sessão está prevista para 20 de dezembro, terça-feira. Então, dia 17 de 
novembro terminaríamos esse projeto. Vamos portanto à consulta dos líderes. 
Consulto o líder do G-10, deputado Londres Machado... Em não estando este, consulto 
o deputado João Henrique Catan, vice-líder do Bloco G-10.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (vice-líder do Bloco G10 - PL) — 
Autorizo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-lo como 
autor em conjunto? porque me disseram que coautor não é um bom termo... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o líder do 
Bloco G-9, deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (líder do Bloco G-9 - MDB) — Bom 
dia, presidente. De acordo.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocar Vossa 
Excelência como um dos autores? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Pode sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o líder do 
Bloco G-5, deputado Professor Rinaldo.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (líder do Bloco G-5 - Podemos) — 
De acordo, presidente. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 115  102ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 16/11/2022 
                                                                                                              AL- 14 

 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-lo como 
autor em conjunto, deputado? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pode colocar-me 
como subscritor. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto a líder do 
governo, a deputada Mara Caseiro.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (líder do Governo - PSDB) — De acordo, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocar Vossa 
Excelência como subscritora? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Estou assinando 
como proponente, e solicito a assinatura dos demais deputados... Deputado Herculano 
Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — De acordo, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Coronel 
David... Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Renato 
Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Capitão 
Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — De acordo, porém não como 
autor... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Não como coautor, 
mas como subscritor, é isso?... 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Como subscritor. Exato.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Pedro 
Kemp. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 115  102ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 16/11/2022 
                                                                                                              AL- 15 

 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Paulo 
Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — De acordo, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Amarildo 
Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — De acordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Jamilson 
Name. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Vamos agora ao 
segundo acordo de lideranças, este sobre um projeto de emenda constitucional... 
Ainda não?... Faremos em seguida, ainda nesta Sessão... Passemos então ao Item 1. 
Em discussão única. Projeto de Resolução nº 039/2022. Autor: deputado Herculano 
Borges. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 039/2022, de autoria do deputado Herculano 
Borges. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? Como vota o deputado 
Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lidio Lopes? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário: 
unanimidade. Se Vossa Excelência permitir, gostaria de falar o nome do nosso 
homenageado: senhor Wilson Berton, a quem gostaríamos de parabenizar, em nome 
da sua esposa, senhora Maria Madalena, e dos filhos, Fabrício, Juliano e Viviane. O 
senhor Wilson construiu uma história muito bonita, gerando emprego, renda, 
empreendedorismo em nosso estado. Sem dúvida nenhuma, fico muito feliz em poder 
conceder essa comenda do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Wilson Berton. 
Muito obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2. Projeto de Resolução nº 043/2022. Autor: deputado Amarildo 
Cruz. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
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como relator o deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Resolução nº 043/2022, de autoria do deputado Amarildo 
Cruz. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.  



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 115  102ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 16/11/2022 
                                                                                                              AL- 19 

 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da mesma ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — São dezesseis votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossensse ao senhor Marcus Antonio 
Alves das Chagas. Vai ao Expediente. Item 3. Projeto de Resolução nº 044/2022. 
Autor: deputado Amarildo Cruz. "Concede a Comenda do Mérito Legislativo". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Evander Vendramini. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei n° 044/2022, de autoria do deputado Amarildo Cruz.  

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara ? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da mesma ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — São dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede a Comenda de Mérito Legislativo ao senhor Ayrton de Araujo. Vai ao 
Expediente. Item 4, Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
217/2022. Autora: deputada Mara Caseiro. "Institui, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul, o 'Dia Estadual do Cinema e do Audiovisual Sul-Mato-Grossense'." A 
Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por maioria, ao projeto e à Emenda Modificativa nº 01, tendo como 
relator o deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei n° 217/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da mesma ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
redação final por ter sofrido emendas. Item 5. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 248/2022. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre o Sistema 
Ferroviário do Estado de Mato Grosso do Sul (SFE/MS) e sobre os regimes de 
exploração dos serviços de transporte ferroviário de cargas e de passageiros, e dá 
outras providências." 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 115  102ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 16/11/2022 
                                                                                                              AL- 25 

 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Senhor presidente... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não, deputado 
Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Gostaria de solicitar vista 
desse projeto por vinte e quatro horas, o devolvo amanhã. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK. Concedida vista a 
Vossa Excelência. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
192/2022. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre o Sistema de Transporte Rodoviário 
Intermunicipal de Passageiros de Mato Grosso do Sul e sobre os regimes de 
exploração deste serviço, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, às Emendas 
Modificativas 02 e 03 e às Emendas Aditivas 06 e 07, tendo como relator o 
deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 192/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Senhor presidente, voto sim 
em primeira discussão, mas destacando — com as emendas inclusive apresentadas 
pelo senhor — que restam ainda algumas questões a serem revistas nesse projeto. 
Por exemplo, a questão da regulamentação específica para os propósitos turísticos, 
isso será regulamentado...  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vai. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Então, isso tem de ser feito 
com bastante critério. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado, 
e se não se sentir contemplado com a nossa emenda, Vossa Excelência tem todo o 
direito de ser contra... Mas lembro que houve a discussão; Vossa Excelência inclusive 
me questionou a respeito, deputado, e foi levada em consideração exatamente a 
questão de uma consideração especial com os transportadores turísticos. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — As emendas, presidente, 
foram com a intenção de melhorar o projeto. A questão, por exemplo, dos municípios 
limítrofes foi atendida (os dez quilômetros)... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeito. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — ...A emenda relativa 
ao prazo de vigência da autorização foi também acolhida. Foram importantes as 
pontuações que Vossa Excelência fez — aliás levantadas por mim na ocasião, e 
aprovadas com as suas emendas.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu agradeço o seu 
voto, e com certeza, em segunda, Vossa Excelência terá a oportunidade, se quiser, de 
melhorar o texto. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — OK, presidente, obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Presidente, acredito que o 
projeto foi aprimorado dentro desta Casa; houve os debates devidos, com a 
participação de Vossa Excelência, do deputado Capitão Contar, e fiquei satisfeito com 
as emendas aditivas. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo, como vota 
o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, 
são dezoitos votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segundas discussão. Item 7. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 252/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 48/2022 – "Autoriza o Estado de 
Mato Grosso do Sul, por intermédio do Poder Executivo Estadual, a doar, com 
encargos, ao município de Itaporã, o imóvel de sua propriedade que especifica, e dá 
outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Barbosinha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 252/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim, haja vista que o 
Estado está doando ao município de Itaporã o prédio onde funciona a Câmara 
Municipal e o Hospital Municipal. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão por ter sofrido emendas. Item 8. Em discussão única e votação 
simbólica: dois requerimentos, oito indicações e três moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Temos uma moção 
de pesar apresentada agora aqui pelo ilustre deputado Professor Rinaldo. Item 9. 
Moção de pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada ao senhor 
Alison Lopes, pelo passamento da senhora sua mãe, dona Darci Lopes, no dia 15 de 
novembro de 2022, em Barretos, São Paulo. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovado. Vai ao Expediente. Temos um acordo de lideranças ainda por fazer, antes 
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de entrarmos nas Explicações Pessoais. Temos também duas sugestões de datas 
para a entrega dos Títulos de Cidadão Sul-Mato-Grossense... Senhores deputados, 
gostaria que Vossas Excelências se pronunciassem, porque eu quero aprovar em 
Plenário essas datas. A sugestão do ilustre deputado Herculano Borges é que façamos 
a entrega dia 30 de novembro, daqui a exatamente duas semanas: dá tempo suficiente 
para organizar... Há uma incongruência aqui com o dia 30, em função das medalhas 
que serão entregues: o fornecedor só entrega no dia 4. Então estamos sugerindo o dia 
7 de dezembro, quarta-feira à noite. Gostaria de colocar a data em votação em 
Plenário. Dia 7 de dezembro, entrega do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense, 
Comenda de Mérito Legislativo e medalha. Deputado Amarildo Cruz, de acordo? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — De acordo.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Antonio Vaz 
não está. Deputado Barbosinha... Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITAO CONTAR (PRTB) — De acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Coronel 
David... Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — De acordo, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Gerson 
Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Herculano 
Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — De acordo, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Jamilson 
Name. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado João 
Henrique. Deputado Londres Machado. Deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — De acordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputada Mara 
Caseiro. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — De acordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Marçal 
Filho... Deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — De acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Paulo 
Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Professor 
Rinaldo. Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar também de acordo com essa data de 7 de dezembro, quarta-feira à noite, para 
que possamos entregar o título de cidadão, a medalha de mérito legislativo e as 
comendas deste ano.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu queria pedir uma questão de 
ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quinze deputados 
favoráveis. Questão de ordem. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu gostaria de 
fazer uma solicitação à nossa líder do governo na Casa, deputada Mara Caseiro. Eu 
tenho recebido muitas ligações de professores que passaram no último concurso 
público para preenchimento de vagas na rede estadual de ensino, e esses professores 
estão aguardando ansiosamente a próxima chamada dos concursados. O governo do 
estado assumiu um compromisso, inclusive o ex-candidato e agora governador eleito 
Eduardo Riedel também disse que se empenharia para que houvesse essa chamada, 
para completar aquelas setecentas e vinte e duas vagas que foram publicadas no 
edital do concurso. Parece-me que, pelo levantamento que foi realizado, restam ainda 
duzentas e cinquenta e sete pessoas para serem chamadas, para completarem o 
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número de setecentas e vinte e duas vagas. Hoje pela manhã falei com o secretário-
adjunto de Educação, Édio, que me confirmou que as vagas já estão disponibilizadas e 
já encaminhou isso para a Secretaria de Administração. Então só está faltando mesmo 
o aval do governador para que essas novas chamadas sejam realizadas nos próximos 
dias. Há gente que passou no concurso e é de outro estado, vendeu casa, já está de 
malas prontas, confiando naquele compromisso assumido pelo governo... enfim, as 
pessoas estão muito ansiosas. Então eu gostaria de solicitar à líder do governo que 
também se empenhasse nessa reivindicação dos professores, para que o governo 
possa fazer essa chamada antes do final do ano, assim as pessoas podem organizar 
a vida, tomar posse, e já começar o próximo ano letivo empossadas, como professores 
efetivos do nosso estado. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Deputado Pedro Kemp, vou 
tomar as devidas providências e lhe trarei uma resposta sobre essas vagas que estão 
ainda para serem preenchidas no concurso da Educação. Obrigada, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Ainda no aguardo, 
vamos ver se conseguimos esse acordo de lideranças. Vou pedir licença para encerrar 
a Ordem do Dia, mas deixando em aberto a possibilidade de fazermos a votação ainda 
hoje... se não der, amanhã. No mais, tenho uma comunicação importante a fazer. 
Temos a Cantata de Natal que é feita todo ano, temos o Coral da Assembleia 
Legislativa; hoje vou participar, senhores deputados, de uma cerimônia com o 
presidente do Tribunal de Justiça (fomos convidados pelo desembargador Contar), e lá 
o TJ também terá sua Cantata de Natal, hoje às dezenove horas, e a inauguração de 
uma iluminação nova. Estaremos então lá no TJ... Mas tivemos um pequeno problema 
de ordem pessoal: a nossa maestrina não poderá continuar ensaiando o nosso coral. 
Assim, está sendo sugerido pela doutora Marlene, nossa secretária de Recursos 
Humanos, para substituí-la, o nome do senhor Nilo de Almeida Cunha Araújo, mestre 
em Música com ênfase em performance musical pela Universidade Federal de 
Goiás; especialista em música com aperfeiçoamento em regência, na Suíça; bacharel 
em Música pelo Conservatório Brasileiro de Música do Rio de Janeiro; técnico em 
música também pelo Conservatório de Música do Rio de Janeiro; e diplomado em 
flauta doce pela Yamaha do Brasil. Ele também é maestro do Coral do Tribunal de 
Justiça. Estamos aqui emergencialmente solicitando licença aos senhores deputados 
para, em um mês, pedirmos ao maestro Nilo de Almeida da Cunha Araújo que faça 
uma mágica... Mas o nosso coral é superprofissional, nosso coral é supertalentoso, 
acho que até dia 20 de dezembro conseguimos ter a nossa Cantata de Natal aqui sem 
prejuízo. Então, solicito a este Plenário a licença para que possamos contratar 
emergencialmente o maestro Nilo de Almeida Cunha Araújo, para conduzir a nossa 
Cantata de Natal. Lembrando que já vai chegar ao celular de Vossas Excelências a 
ementa que altera o dispositivo parágrafo 7º do artigo 27 Constituição do Estado de 
Mato Grosso do Sul — começando no dia 23 de novembro, quarta-feira, passando na 
CCJR, dia 30 de novembro, na outra semana, havendo parecer favorável, vem para  a 
votação em primeira discussão em Plenário, e a redação final até 15 de dezembro. 
Consulto o líder do Bloco G-10 se está de acordo, deputado Londres Machado... Em 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 115  102ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 16/11/2022 
                                                                                                              AL- 34 

 

não estando, o vice-líder, deputado João Henrique, representando o G-10... Não 
estando também este, faço a consulta ao membro deputado Gerson Claro.  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — De acordo, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocar Vossa 
Excelência como subscritor? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Com certeza, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pelo G-9, consulto o 
deputado presidente Marcio Fernandes... Não estando, consulto o deputado Neno 
Razuk, nosso vice-líder... Tampouco estando este, como se posiciona o deputado 
membro Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — De acordo.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocar Vossa 
Excelência como subscritor, deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Com certeza, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o líder do 
Bloco G-5, deputado Professor Rinaldo.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (líder do G5 - Podemos) — Senhor 
presidente, eu sou favorável e autorizo Vossa Excelência a colocar-me como um dos 
subscritores. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Professor Rinaldo. Deputada Mara Caseiro, líder do Governo. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (líder do governo - PSDB) — De acordo, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-la como 
subscritora? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pode sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o deputado 
Herculano Borges se está de acordo como subscritor. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, pode me colocar como subscritor também. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 115  102ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 16/11/2022 
                                                                                                              AL- 35 

 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Deputado 
Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — De acordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Paulo 
Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Evander 
Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — De acordo, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Marçal 
Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — De acordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Já temos oito. Com 
oito de acordo, já temos dez... e mais a liderança... Fica aprovado então o acordo de 
lideranças para que possamos avaliar o projeto conforme aqui aprazado. Encerrada a 
Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado 
Renato Câmara. Transferida. Deputado Evander Vendramini. Transferida. Deputado 
Herculano Borges. Transferida. Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado 
Amarildo Cruz. Transferida. Deputado Barbosinha. Transferida. Deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Registro que esteve presente em nosso Plenário o prefeito de 
Coxim, Edilson Magro, a quem mandamos um abraço: a Casa é sua. Nada mais 
havendo, declaro encerrada a presente Sessão. Obrigado, senhores deputados, e até 
amanhã (10h43m). 

  

 


